

MAGYAR LAPOK

XI. évfolyam, 11 (2875) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad

Határtalan lelkesedéssel fogadta a magyar főváros Ciano olasz külügyminisztert

Ciano budapesti útja közvetlen kapcsolatban van Ribbentrop magyarországi látogatásával

Japán előőrsök megkezdték Malakka város ostromát

A Budapesti Értesítő jelenti: Gróf Ciano olasz külügyminiszter különvontata ma délelőtt pontban 10 órakor a Hunyadi-índuló hangjai mellett gördült



be a Keleti pályaudvar ünnepélyesen feldíszített csarnokába, ahol nagyszámu előkelőség várta a külügyminisztert. Jelen voltak az országgyűlés két házának elnökei. Bárdossy miniszterelnök a kormány valamennyi tagjával, valamint a közéleti előkelőségek egész sora. A különvonat szalonkocsijából mosolygva szállott ki Ciano külügyminiszter és

hosszan, barátságosan keztrázott Bárdossy miniszterelnökkel. A miniszter után kiszálltak a vonatból a kíséret tagjai, közöttük Filippo Anfuzo budapesti olasz királyi követ és a követség tagjai, akik Hegyeshalomig utaztak Ciano külügyminiszter elé. Ugyancsak a vonattal érkezett Mariássy, kvirinál magyarkövet és a m. kir. minisztériumnak azok a magasrangú tisztviselői, akik ugyancsak Hegyeshalomnál várták Magyarország előkelő vendégét.

Ciano gróf egymás után mutatta be kíséretének tagjait, majd Bárdossy miniszterelnök jobbján a fogadtatási csarnokba vonult, ahol a fogadtatásra megjelent előkelőségeket mutatták be. Megjelentek a fogadtatási csarnokban a magyarországi fascio képviselői is. Néhány perc múlva Ciano külügyminiszter Bárdossy miniszterelnökkel kilépett a pályaudvar érkezési oldal előtti térre és feszes vigyáz állásban hallgatta végig a Giovinezát, az olasz királyhimnusz és a magyar himnusz, melyeket a kivonult katonazenekar játszott. A hatalmas Baross-teret megtöltötték a kivonult díszalakulatok. A pályaudvar előtt sorakozott a honvédség díszszázada, mögötte az első gépkocsizó zászlóalj díszszázada, a szovjet harcstérrel visszatért csapatok díszszázada, tisztiküldöttség, leventék és cserkészek díszalakulatai, tüzoltók, frontharcosok s a különböző testületek, egyesületek és iskolák népes küldöttségei. Ciano külügyminiszter ellépett a felsorakozott

díszszázad arcéle előtt, majd Bárdossy miniszterelnök jobbján gépkocsiba szállt és elindult a Rákóczi-úton. Erzsébet-köruton Andrassy-uton, gróf Tisza István-utcán és Ferenc József-téren át a Duna-palota szálló felé, amelyben budapesti tartózkodása idejére lakosztályát berendezték.

Szünni nem akaró ünnepelés a Duna-palota előtt

Amerre a külügyminiszter és kíséretének gépkocsijai elhaladtak, az utakat mindenütt óriási lelkes tömeg szegélyezte, amely szünni nem akaró éljenzéssel és „Ciano, Duce!” kiáltásokkal köszöntötte a külügyminisztert. Az útvonalat sűrűn díszítették magyar és olasz lobogók. A város képe emlékeztetett az egy hét előttiére amikor Ribbentrop német birodalmi külügyminisztert fogadta nagy szeretettel a magyar főváros lakossága.

Negyed 11 előtt néhány perccel érkezett a Duna-palota elé a menet első autója, melyből Eliássy főkapitány és gróf Teleky Gyula protokollfőnök szállott ki. Közvetlen utána érkezett a Duna-palota bejárata elé Ciano külügyminiszter és Bárdossy miniszterelnök gépkocsija. A Ferenc József-teret és a

környező útvonalat ellepő sok tizezeres tömeg egetverő éljenrivalgással köszöntötte Ciano külügyminisztert, aki jókedvű mosollyal és fascizta köszöntéssel viszonzta a lelkes üdvözlést. A külügyminisztert a szálloda bejáratánál Marechich vezérigazgató köszöntötte mély meghajlással, majd felvezette az első emeleten levő, a Ferenc József-térre néző, négy tereméből álló lakosztályába. A Ferenc József-téren gyülekező óriási tömeg állandó éljenzéssel és ütemes Ciano! Duce! kiáltással óriási lelkesedéssel ünnepelte a külügyminisztert, aki néhány perc múlva megjelent a térre néző hatalmas erkélyen és felémelt jobbkarral köszöntötte meg az üdvözlést. Megjelent az erkélyen Ciano mellett Bárdossy miniszterelnök is. Azután a külügyminiszter visszavonult lakosztályába, de az óriási tömeg határtalan lelkesedéssel, olasz és magyar zászlócskák lengetésével tovább ünnepelte, úgy hogy még több ízben meg kellett jelennie az erkélyen, kíséretének tagjaival együtt.

Róma, január 14. (TP): Ciano gróf olasz külügyminiszter budapesti látogatásáról csak Ciano gróf elutazása után értesült az olasz közvélemény. Az olasz sajtó hangsúlyozta, hogy az

utazás Horthy Miklósnak, Magyarország kormányzójának meghívására következett be. Jóllehet számos helyen éppen ebből a tényből arra következtetnek, hogy a látogatás tulajdonképpen csak Bárdossy László miniszterelnök és más magyar miniszterek olaszországi látogatását viszonzza, más jelek mégis arra engednek következtetni, hogy

gróf Ciano és von Ribbentrop tárgyalásai közvetlen kapcsolatban vannak egymással.

Nincs tehát kizárva, hogy az olasz külügyminiszter az olasz-magyar kapcsolatok kérdésén kívül megvitatja illetékes budapesti körökkel Európa ama politikai és katonai problémáit, amelyek Ribbentrop megbeszélésein is szerepeltek.

Rómából jelentik: A Stefani-iroda diplomáciai szerkesztője Ciano külügyminiszter magyarországi látogatásáról azt írja, hogy Olaszország Magyarorszában védőhástyt lát a bolsevizmus ellen. A Duce főmunkatársának budapesti utazása különös jelentőséget kap azáltal, hogy egybeesik azzal az időponttal, amidőn a londoni árnyékkormányok beleegyeztek abba, hogy Nagybritannia eladja Európát a bolsevizmusnak. (MTL.)

Celebes valamennyi katonai pontját megszállták a japán csapatok

A singaporei védővonal katonaságát teljesen bekerítették

Tokióból jelentik (NTL): A Domei-iroda maláj-félszigeti jelentése szerint a japánok január 14-én este keletről és nyugatról benyomultak Johore tartományba, majd folytatták gyors előretörésüket. A singaporei védelmi vonal mintegy 30 ezer főnyi katonaságát teljesen bekerítették. (MTL.)

Londonba érkezett jelentés szerint — mint a Mai Nap írja — a Fülöp-

Tokio felkészült Singapore elestének megünneplésére

Rómából jelentik (MTL): A Messagero tokiói külföldtudóstója rádióon jelentette, hogy a japán csapatok előőrsői megkezdték Malakka városának ostromát. Hogy a japán kormány mennyire számol Singapore elestével, mutatja,

szigeteken az amerikai és filippino csapatok az újabb erővel megindult japán offenzíva következtében válságos helyzetbe kerültek. Az amerikai csapatok főparancsnoka sürgős üzenetet intézett Washingtonhoz, hogy amennyiben a legrövidebb időn belül nem kapnak segítséget, nem tudják magukat tovább tartani. (MTL.)

hogy megtörtént az előkészület a város bevételének megünneplésére. A japán sajtó a következő felhívást közli:

— Tekintettel Singapore közeli el-
estére, a kormány közli, hogy megen-

gedi annak megünneplését. Az ünnepségnek azonban úgy kell lefolynia, hogy ne legyen hatása a termelőképességre és a légvédelmi készütségre. Az ünnepségen minden házon lengjen a japán zászló. A templomokban vallásos szertartások lesznek.

Tokióból jelentik (NTL): A Menadóban partraszállt különleges japán csapatok megszállták Celebes valamennyi katonai pontját, és a sziget északkeleti csücskén levő légikikötőt. A Fülöp-szigeteken japán zuhanóbombázók szerdán a Subic-öböltől keletre rajtaütöttek egy amerikai repülőtéren, ahol többek között szétromboltak egy harci repülőgépet is. (MTL.)

Hol húzódik a keleti német arcvonal

Berlinből jelentik: A keleti arcvonalon folyó harcokról kedden és szerdán kiadott német hivatalos jelentések hosszabb idő után első ízben említik a német számos helyrevert, amelyekből nem nehéz kiolvasni, hol tombolnak a legnagyobb harcok és hol húzódik a német arcvonal. Berlini illetékes körökben kiegészítőleg közlik, hogy ezek az adatok nyilván meglepetésként hatottak Németország ellenségeinél, mert azokból kitűnik, hogy a szovjet, valamint az angolszászok részéről jelentett állítólagos nagy szovjetkerek kitalálások. A német keleti arcvonal Taganrog, Charkov, Kurszk és Orel városoktól keletre húzódik észak felé, Kaluga érintésével; Mozsaiszktól keletre folytatódik az Ilmen és Szentpétervár felé. Berlinben nyomatékosan hangsúlyozzák,

hogy nem felelnek meg a valóságnak az ellenség részéről terjesztett híresztelések, amelyek szerint a szovjet csapatok visszafoglalták Charkov és Orel városokat. Ezzel kapcsolatban kiemelik, hogy Charkov visszafoglalását kizárólag amerikai részről állították és maga a szovjet sem vetemedett ekkora hazugságra.

Washingtonból jelentik (Bud. Tud.): Uj foundland közelében megtorpedóztak egy nagyobb szállítóhajót. 94 ember a vízbe fulladt. A háború kitörése óta ez az első eset, amikor torpedózás történt az amerikai partok közelében.

Amszterdamból jelentik (NTL): A londoni rádió jelentése szerint az egyiptomi belügyminiszter bejelentette, hogy szerdán ismeretlen repülőgépek megtámadták a Nilus északi torkolatának vidékét. (MTI.)

Churchillt kellemetlen meglepetések várják Londonban

Rómából jelentik (MTL): A Piccolo lisszaboni jelentése szerint Sir Stratford Cripps Moszkvából való visszatérése közeli angol kormányválság lehetőségére mutat. A távolkeleti események miatt bekövetkezett angol belpolitikai válságnak más tünetei is vannak. Ezek között a legfontosabb, hogy Eden és a mögötte álló fiatal konzervatívok eltávolodtak Churchilltől és a munkáspárt-hoz közeledtek, mint ahogyan erről Eden lapjának, a Daily Telegraph-nak magatartása is tanuskodik. Jellemző tünet még az is, hogy Randolph Churchill, a miniszterelnök fia sürgősen Gibraltárba utazott, minden valószínűség szerint azért, hogy Amerikából hazatérő apját tájékoztassa a távolléte alatt előállt belpolitikai nehézségekről.

TOVÁBBI ROMLAG VÁRHATÓ AZ ANGOL-PORTUGÁL VISZONYBAN

Bernből jelentik (Bud. Tud.): Portugália és Anglia viszonya londoni jelentések szerint Timor megszállása óta nem mondható jónak, bár erről a viszonyról egyelőre keveset beszélnek, azonban előre látják, hogy további romlás lehetséges. Monteiro, londoni portugál nagykövet családjával és egész személyzetével visszatért Lisszabonba. Kifizette és elbocsátotta a követség valamennyi angol alkalmazottját. Londoni körökben úgy vélik, hogy nem tér vissza Londonba. A lisszaboni angol nagykövet sem tartózkodik állomáshelyén. Londonban

Modern bérpalota épül a színházi diszletraktár helyén

Nagyvárad. Saját tud. A belügyminiszter jóváhagyta a színházi diszletraktár, illetve a Atlantik kerthelyiség felkén tervezett városi palota felépítési tervét. Mint ismeretes, a város ezt a palotát 500 ezer pengős költséggel akarja felépíteni. A jóváhagyás egyetlen feltétele volt, hogy az építkezés ne essen városzabályozási terv útjába. Dr. Soós István polgármester azonnal érintkezésbe lépett a városban tartózkodó

való időzését azzal magyarázzák, hogy tanácskozáson vesz részt és emiatt halasztotta el Portugáliába való visszatartását.

DE GAULLE TAMOGATÁSÁRA HASZNÁLJA FEL EGYIPTOM A BEFAGYASZTOTT FRANCIA KÖVTELESEKET

Vichyből jelentik (Stefani): Elterjedt hírek szerint az egyiptomi kormány a

befagyasztott francia követeléseket a degaulleisták támogatására akarják fordítani. Ez a hír Franciaországban kínos feltűnést keltett és az ügygel kapcsolatban a francia kormány a vichy-i egyiptomi követtel hosszas megbeszélést folytatott. Amennyiben az egyiptomi kormány valóban ilyen elhatározásra szán rá magát, a francia kormány is megterelő intézkedéseket fogantat. (MTL.)

Dr. Nagy Dezső pénzügyigazgató megcáfolta Darabont Gyula állításait

A nagyváradiai 2 millió 265 ezer 597 pengő jövedelmi adót fizetnek

Nagyvárad. Saját tud. Kezünk között volt tegnap Darabont Gyula válasza dr. Nagy Dezső pénzügyigazgatónak lapunk január 13-iki számában közölt válasznak. A cikk azonban olyan adatokat tartalmazott, amelyek téves volta feltételezhető volt s így szükségesnek éreztük alkalmat adni a pénzügyigazgatónak, hogy a cikk közlésével egyidejűleg megtegye reá megjegyzéseit. Közben azonban a „Nagyvárad” helyt adott Darabont Gyula cikkének, amelyhez

ör Nagy Dezső munkatársunk kérésére az alábbi észrevételeket fűzte:

— Ugy éreztem, mikor Darabont Gyula ur első cikkével kapcsolatban mindenre kiterjedő választ megadtam, hogy további eszmecsere nélkül nem terheljük többé a közönséget. De a „Nagyvárad” január 14-iki számában nyilatkozatomra megjelent válasz Darabont Gyula urnak olyan súlyos tárgyi tévedéseit tartalmazza, hogy azokat nem hagyhatom szó nélkül. E tévedésekhez hasonlók közül néhányat már kézzelfoghatóan megcáfoltam korábbi nyilatkozatomban.

— A cikkíró a Nagyváradra kivetett jövedelem-adót 23 millió pengőre teszi. Ezzel összetéveszti az adóalapot az adóval. Azonkívül összezavarja a kereseti adót a jövedelmi adóval, holott az egyik tárgyi, a másik személyi adó. A személyi jellegű jövedelmi adó magában foglalja olyan adótárgyak jövedelmeit, amelyek kereseti adó alá nem esnek, mint például a föld, a ház. S ezenkívül magában foglalja a kereseti tevékenységből származó jövedelmet is, míg a kereseti adó tisztán a kereseti tevékenység után megállapított adómenet.

— A cikkíró csupán arra akarok rámutatni, hogy nem lehet hírlapi cik-

kekkel a közönség előtt megjelenni, annak, aki állandó fogalomzavarban van az adózás fontos kérdéseit illetően és összetéveszti az adóalapot magával az adóval.

— Nevezetesen: nem a Nagyváradra kivetett jövedelemadó összege 23 millió pengő, mint ahogy ezt a cikkíró beállítja, hanem kikerekített számban a jövedelemadó alapja; míg maga a jövedelemadó, pótlékai nélkül, 2 millió 265 ezer 597 pengő és 6 fillér.

A nagyváradai polgárság vagyoni helyzetét nem szabad leértékelni

Darabont Gyula cikke összehasonlítás tesz a Nagyváradra és más városokra, így Szegedre és Debrecenre kivetett jövedelemadók összegeit között és a városok polgárainak anyagi ereje között. Erre vonatkozólag a következőket jelentette ki dr. Nagy Dezső pénzügyigazgató:

— Megnyugtathatom a cikkírótól is, hogy Debrecen 1000 polgára aligha lenne képes Nagyvárad értékeit a mellényzsebéből kifizetni. Mert ha adókérdésekről van szó, nagyon leértékeli Nagyvárad polgárságának vagyoni helyzetét.

Darabont Gyula, cikkének befejező részében arra kéri a pénzügyigazgatót: „találja meg a módját annak, hogy az összes adózók, azok is, akik nem fellebbezték meg adójukat, módot nyerjenek utólagos fellebbezéssel élni minden polgár meg lesz elégedve, ha 50 százalékos engedményt kap, ami tekintettel a rendkívüli helyzetre jár is neki...” Erre vonatkozólag ezt a megjegyzést teszi dr. Nagy Dezső pénzügyigazgató:

— Figyelmébe ajánlom a cikkíró urnak, hogy a magyar törvények a jogorvoslatra bőséges alkalmat nyitnak. A sérelmek tehát csak a jogorvoslati keretek között intézhetők el. Százszázalékos, általános engedményben senki sem reménykedhetik, azonban az adófelszámolási bizottság le fogja tárgyalni mindazokat az adókat, amelyeket az adózók megfellebbeztek. Ebben az ügyben — fejezte be nyilatkozatát a pénzügyigazgató — ez az utolsó szavam, mert nagy elfoglaltságom miatt nem érek rá, hogy hírlapi polémiákkal is foglalkozzam.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje a Magyar Lapok at.

Összeült a pánamerikai értekezlet Rio de Janei-roban

Heves vitákra van kilátás

Bernből jelentik: (Bud. Tud.) A pánamerikai konferencia Riodejaneiroban esütörtökön a brazil külügyminiszter elnöklésével összeült. A svájci lapok tudósítói a kiküldött képviselők magatartásáról eltérő jelentéseket közölnek. A *Nationalzeitung* szerint riodejaneiroi körökben kijelentették, hogy a konferencia valószínűleg olyan álláspontot foglal el, hogy az egyes államok nem hadviselő feleknek tekintendők. (MTI.)

Riodejaneiróból jelentik: (Stefani.) A *Slovo* című lap szerint 19 amerikai állam a riói értekezleten állítólag megegyezett abban, hogy közös hadüzenet mellett foglalnak állást. A lap cikkével kapcsolatban kérdést intéztek Brazília külügyminiszteréhez, aki kijelentette, hogy a lap értesülésének semmiféle alapja nincs és semmi ok

sincs arra, hogy ilyen javaslatot vita tárgyává tegyenek az értekezleten.

Riodejaneiróból jelentik: (OFI.) Az értekezlet körében mutatkozó derülátó hangulatot szerdán este hírtelevízió bizonytalanság váltotta fel a 21 állam tanácskozásával kapcsolatban. A helyzet az, hogy bár egyetlen amerikai nemzet érdekközösségéről sincs kétség és az is kétségtelen, hogy mindenkép meghatározott megoldásokra szeretnének jutni. különösen gazdasági téren, még is olyan értesülések szivárogtak ki az értekezletről, hogy sokakl nagyobb nehézségeket kell leküzdeni, mint amilyenekre számítottak és igen heves vitákra van kilátás.

Bazelből jelentik: (Bud. Tud.) Londoni hír szerint az angol főváros politikai körében Roosevelt és Churchill washingtoni megállapodásainak



közeli közéletével számolnak, Roosevelt és Churchill megállapodott a legfelsőbb haditanács megszervezésében és annak Washington lesz a székhelye. (MTI.)

Genfből jelentik: (NTI.) Roosevelt a sajtóértekezleten kijelentette, hogy az Egyesült Államok közvetlenül és nem a brit kormányon keresztül tárgyal Ausztráliával. (MTI.)

Tokióból jelentik: (NTI.) A maláji arcvonalról érkezett arcvonal tudósítások közlik, hogy a 9. brit hadosztály maradványai a Pahang-hegyvidéken folytatják menekülésüket. A japán csapatok üldözik a briteket. A japánok szerdán elérték egy hadászatiilag fontos helyet Malájföld középső részénél. A japán csapatok egy másik alakulata szintén elért egy fontos helyet. (MTI.)

Singapore helyzete válságos

Kilenc maláji állam közül csak Johoret nem foglalták még el a japánok. Londont kétségbeejtik a malájföldi események

A keleti hadszíntér egyes szakaszain tovább folynak a kemény harcok

Tokióból jelentik: (OFI.) A japán csapatok szerdán délután elfoglalták Negri Sempilar állam több városát. Más japán egységek a malakkai partok mentén elfoglalták Selebant és Sepangot. A félsziget keleti részében a japánok arra törekednek, hogy egyvonalba maradjanak a nagy gyorsasággal Singapore felé előretörő oszloppal. Ezek a csapatok birtokba vették Pahangot. A kilenc maláj állam közül márcsak Johore az, amelyet nem foglaltak el teljes egészében a japánok. (MTI.)

Sanghaiból jelentik: (NTI.) A Maláj-félszigeten a japán csapatok feltartóztatathatatlannul törnek előre Singapore felé. A nyugati parton tevékenykedő oszlop a Selangor síkságon halad előre és megszállta Tampint. A japán előretörés következtében ardarocot vallott a britek minden arra irányuló igyekezete, hogy új arcvonalat létesítsenek. A brit csapatok egy része délfelé menekül, más részét körülrzárták. Malakka és Jahore az utolsó angol védelmi vonai összeomlás után nyitva áll az út a japán csapatok előtt. (MTI.)

Folytatódik az angol visszavonulás a Maláj-félszigeten

Tokióból jelentik: (NTI.) A japán csapatok szerdán átlépték Malakka állam határát és Negri Sempilar államot szállják meg és tisztogatják az ellenségtől. (MTI.)

Sanghaiból jelentik: (NTI.) A singaporei hadijelentés beismeri Port Swettenham elfoglalását. Brit részről közölték, hogy Kuala Lumpur és Port Swettenham kiürítése több nap óta bevégzett tény. (MTI.)

Amszterdamból jelentik: (NTI.) Mint a Reuter Iroda jelenti, a távolkeleti helyzetről a szerdán Londonba érkezett egyetlen jelentés alapján, a Maláj-félszigeten folytatódik az angol visszavonulás. (MTI.)

Singapore nem tud ellenállni, ha nem kap erősítést

Sanghaiból jelentik: (NTI.) Mint a Domei-Iroda közli, japán repülők állandóan bombázzák a Kuala Lumpuról visszavonuló angolokat. Állandó géppuskatűzzel és bombákkal

Stockholmból jelentik: (NTI.) A *Nya Dagligt Allehanda* londoni tudósítója angol sajtójelentéseket közöl, amelyekből kiderül, hogy milyen kétségbeesést keltett Londonban a malakkai helyzet. (MTI.)

árasztják el az angol csapatokat. A japán repülők több vasuti kocsit és tehervonatot szétromboltak. Japán gépek a malakkai víziúton 9 ellenséges hajót elsüllyesztettek. (MTI.)

Tovább folynak a súlyos harcok a keleti arcvonal középső és északi szakaszán

Berlinből jelentik: A Führer főhadiszállásáról közlik: A keleti arcvonal déli szakaszán visszautasítottunk több ellenséges támadást. A középső és az északi szakaszon tovább folynak a súlyos harcok. A német csapatok ellentámadásai, valamint a légierő beavatkozása következtében az ellenség kedden is súlyos veszteséget szenvedett.

Harcigépeink elsüllyesztettek egy ötezer tonnás hajót az Atlanti-óceánon. Egy német tengeralattjáró négy ellenséges kereskedelmi hajót süllyesztett el 21.000 tonnával. Német harcigépek Anglia keleti partjánál elsüllyesztettek egy 8.000 tonnás kereskedelmi hajót. Egy hajót bombatalálat súlyosan megrongált. Észak-Afrikában az ellenség tovább folytatta támadásait Sollum térségében fekvő német és olasz állások ellen. Német harci és zuhanóbombázók

brit oszlopokat és gépjármű gyűlékezéseket bombáztak. A német légierő éjjel-nappali támadta La Valetta kikötő berendezéseit és a Málta-szigetén lévő repülőtereket. Három ellenséges gép elpusztult. (MTI.)

Rómából jelentik: (Stefani.) Az olasz főhadiszállás 591. közleménye: A keddi nap folyamán nagy heveséssel tovább folyt a sollumi és halfayai állásaink bombázása. Cirenaika nyugati részéről nincs fontosabb jelenteni való. Német repülők jelentős erővel támadták Derna és Tobruk kikötő és repülőtéri berendezéseit. Két ellenséges gépet lelőttünk. Német gépek és olasz repülőrajok megsemmisítettek egy ellenséges hadoszlopot. Több mint 25 löszerral megrakott tehervagókocsi a levegőbe repült. Olasz és német gépek ismét bombázták Máltát. Három gépet lelőttünk. (MTI.)

Súlyos veszteséget szenvedtek a kurszki térségben támadó szovjet csapatok

Berlinből jelentik: (NTI.) A kurszki térségben az elmúlt napokban heves csatákra került sor. A bolsevikiek ismét megkísérelték, hogy benyomják a német csapatok arcvonalát. A németek a szigorú jagy ellenére

is folytatták támadásaikat, míg végre sikerült a bolsevikieket kivetni állásaikból.

Háromszáz szovjet halottat számláltak össze. Az ellenségnek ezenkívül harcokocsi és könnyű, továbbá nehéz

géppuskákat kellett hátrahagyni. — Berlinből jelentik: Katonai helyről közlik a Német Távirati Irodával: Német harcrepülőgépek kedden bombázták Feodozia kikötő berendezéseit, ahol csapat szállítókat és hadianyagot bombáztak. A keleti arcvonal közép-ső részén harcigépek sikere-

sen bombáztak szovjet egységeket és utánpótlási oszlopokat. (MTL)

Berlinből jelentik: (NTL) A szovjet január 13-án 19 gépet veszített (MTL)

Amszterdamból jelentik: (NTL) Málta kedden 14 légitámadást szenvedett el. (MTL)

„Németországnak még mindig a földkerekség legnagyobb hadigépezete van a kezében“

Riodejaneiróból jelentik: (NTL) Knox az Egyesült Államok haditengerészeti minisztere sajtónyilatkozatában kijelentette, hogy Németországnak még mindig a földkerekség leg-

nagyobb hadigépezete van a kezében és valószínűleg, hogy a főparancsnokságban beállt változás befolyásolná a háború kimenetelét. (MTL)

Berlinből jelentik: (NTL) Jól érte-

sült helyről közlik, hogy teljesen alap-talanok azok a szovjet és brit részről terjesztett jelentések, amelyek szerint Szmolenszk vidékén harciselekmények folynak a német és szovjet csapatok közt. A német hadijelentésekből világosan meg lehet állapítani a keleti arcvonal jelenlegi hadszínterét, amely messze keletre fekszik Szmolenszktől. (MTL)

Berlinből jelentik: (NTL) Illetékes német körökben nyomtérképpel cáfolják és merő kitalálásnak minősítik azokat az észak-amerikai kijelentéseket, amelyek szerint a szovjet csapatok elfoglalták Charchovot. Német részről utolnak arra, hogy még a szovjet hírszolgálati iroda sem tud erről semmit. (MTL)

Ujabb tanfolyamokat hirdet a német akadémia

Nagyvárad. Saját tud. A német akadémia nagyváradai lektorátusa a következőket közli:

„A jelenlegi tanfolyamok január hó 25-ikével befejeződnek. Az új tanfolyamokra a beiratkozások január hó 26-án kezdődnek és február hó 1-ig tartanak. Az új nyelvtanfolyamok február 1-től júniusig tartanak.

A következő tanfolyamok lesznek:

1. A jelenlegi összes tanfolyamok folytatása.
2. Ujabb tanfolyamok teljesen kezdők részére.
3. Ujabb középtanfolyamok olyanok részére, akik már tudnak valamit németül, de eddigi tanfolyamaikon részt nem vettek.

4. Társalgási órák.

5. Intenzívebb nyelvtanítás kisebb csoportokban heti több órában. (még felelő külön díjazással.)

6. Speciális tanfolyamok, ahol a résztvevők hivatására figyelemmel leszünk. (Kereskedelmi tanfolyamok azonban nem lesznek.)

7. Irodalmi tanfolyamok a modern német költészetéről a naturalizmustól napjainkig.

8. Gyermekek részére is lesznek tanfolyamok egy tanítónő vezetésével.

9. Előadások német ismeretekről.

Jelentkezni lehet naponta 5—7 óra között a német lektorátus helyiségében, Schubert-utca 5. szám alatt, ahol az egyes tanfolyamokra vonatkozó részletekhez tájékoztatásokat adnak.

A tanfolyamok ingyenesség, jelentkezéskor csupán 6 pengő beiratkozási díj fizetendő.

A nyelvtanfolyamokat a német tudományos intézet keretében a német magyar kultúregyezmény értelmében tartjuk. Az egész tevékenység a müncheni német akadémia védnöksége alatt áll. A tanfolyamokat vagy német lektorok vezetik, vagy a német tudományos intézet nyelvosztálya által megbízott magyar szakemberek adnak elő. A német nyelv iránt érdeklődőket meghívjuk és kérjük, hogy a nyelvtanfolyamokon résztvegyenek.

Az egyes tanfolyamok összeállításához, valamint az időbeli beosztásnál is egyéni kívánásokra a lehető legnagyobb figyelemmel leszünk.

Végül még közöljük, hogy a lektorátusi helyiség városzobájában újságok és folyóiratok olvasásra rendelkezésre állnak. Reméljük, hogy rövid időn belül a kölesönkönyvtárunkat is megnyithatjuk.

84 kommunista szabadcsapatot fogtak el a Szandzsák határán

Belgrádból jelenti a Bud. Tud.: A szerb sajtó újabb adatokat közöl a Szerbia belsejében újult erővel a szabad csapatok ellen folyó tisztogatási harcról. Az elmúlt napokban különösen erős volt ez a tevékenység. A kormánycsapatok a Szandzsákkal határos területen 84 szabadcsapatot fogtak el. A Macsvában 15 kommunistát ejtettek fogságba. Valamennyit haditörvényszék elé állítják. Petrovánál egy öttagú harc-csoportot (petorkát) tettek ártalmatlanná.

TÖRÖKORSZÁGBAN IS BEVEZÉTIK A KENYÉRJEGYET. Budapestről jelentik: A Pest írja: Istanbulból közlik, hogy a török kormány az ország egész területére még ezen a héten bevezeti a kenyérbélyeg rendszert.

Horvátország konszolidációja a katolikus és mohamedán egyház magatartásától függ

Pavelics államvezető munkásságát kedvezően ítélik meg a katolikusok

(PEKI.) A nemrég alakult Horvát országban még részletes népszámlálást sem tartottak és az állam határai sincsenek még mindenhol véglegesen megállapítva. Ezért a katolikusok és mohamedánok számát kissé körülményesebb megállapítani és csak az 1921. évi jugoszláv statisztikára támaszkodhatunk. A jelenlegi Horvátország területe magában foglalja a világháború előtti Horvátországot, Bosznia-Hercegovinát és Dalmáciának kisebb felét. Dalmáciáról csak azt tudjuk, hogy a kisebb fele Horvátországot, de, hogy hol húzódik a határ, az még ismeretlen és különben is még egész Dalmáciát olasz katonaság tartja megszállás alatt. Dalmácia lakossága csaknem tiszta katolikus akikre az olasz katonai megszállás miatt még nem terjed ki a horvát közigazgatás. Mohamedán mindössze 400 él Dalmáciában. Egyelőre tehát még a dalmáciai katolikusok horvátországi helyzetéről nem beszélhetünk.

Természetesen mind a régi Horvátországban, mind pedig Bosznia-Hercegovinában nagyon lecsökkent a görögkeletiek (pravoszlávok) száma, hiszen ezek legnagyobb részét szerbek voltak, akik részint elmenekültek ezekről a területekről, részint pedig a horvátok költöztették át őket.

A mai Horvátország legtöbb hívet számláló vallásfelekezetei a római katolikus, a mohamedán és a pravoszláv. De mint már említettük, a pravoszlávok, akiknek legnagyobb része szerb, jelentős részben Horvátországból elköltöztek és a költözés még jelenleg is folyamatban van, úgy, hogy a pravoszlávok száma egyelőre még teljesen bizonytalan. Ezért csak a katolikusok és mohamedánok helyzetét vizsgáljuk bővebben. Horvátország konszolidálásának kétségtelenül legnagyobb feltétele, hogy vajjon a pöglavniknak sikerül-e megnyernie a katolikus egyházat és a muzulmán világot?

Katolikus részről helyeslik Pavelics politikáját

A zágrábi Nedelja (Vasárnap) katolikus heti folyóirat ezeket írja: „Eddig csak az első stádiumban vagyunk. Az új államban új életet kell élni. Minden tekintetben és minden téren előrehaladunk. A földműves földet kap, lecsapolják mezőit és legelőit, házakat építenek a munkások számára. A pöglavnik mindenütt megújulása tör s keresi az összes osztályok szolidaritását egy legmagasabb cél érdekében. Nem fogjuk megengedni, hogy erkölcsi gyá-

vák könnyelműsége és gonoszsága lerombolja azt, amit vérrrel szereztünk.“ A Nedelja cikke szerint tehát a horvátországi katolikusok helyeslik a pöglavnik politikáját.

A zágrábi érsekség hivatalos lapja, a Katolieski List 41. számában, vezércikkében ezeket írja: „A mi pöglavnikunk uralma fél évszázadot jelent, mert ő fél év alatt megvalósította azt, amit horvát történelmünk évszázadai kívántak. Fél év alatt megalapította független

Horvátországunkat és azt a szuverén állam minden jellegével felruházta. Megszervezte a hadsereget. Megteremtette a horvát pénzt és sok új horvát törvényt hozott, amelyekkel elrendezte a magán- és közéletet. Meleg együttérzést tanúsított a földművesek és munkások iránt, akik bizony nagy segítségre szorultak. Nincs egyetlen olyan munkatere sem az államban, ahol ne adta volna oda egészen önmagát és ahol fontos sikereket el ne ért volna.“

„Aki az egyház tekintélyét rontja, az az államot is lerontja“

„A pöglavnik visezta a katolikus egyháznak magas, tradicionális és isteni tekintélyét, amely a volt Jugoszláviában sokat szenvedett. Aki az egyház tekintélyét rontja, az az állam tekintélyét is lerontja.

A tekintély megbecsülése nélkül nem állhat meg sem Egyház, sem állam, sem bármilyen állami egyesülés. A pöglavnik teljes figyelmet szentel mind a vallásnak, mind pedig az erkölcsiségnek. A vallás szentség a pöglavnik szemében. Ő maga mélyen tiszteli a vallást s annak előírásait kegyelettel teljesíti s azt kívánja, hogy mindenképp így tegyen a független Horvátorszában.

A családi életet magasra értékeli. A független Horvátország fiatal állam, amely fejlődésben van. Minden fejlődés erőt követel meg, minden építési gondot és erőfeszítést. Mindannyiunk kötelessége, hogy minden erőnkkel támogassuk a tervét. A pöglavnik a haza szabadságáért mindenét feláldozza, ezért joga van másoktól is mindezt megkövetelni a haza javáért.

A boszniai muzulmánok október 22-én ünnepezték nagy napjukat, a Bajrámot

Sikerül-e a konszolidáció?

Ha a horvátoknak sikerül megnyerniük a katolikus egyházat és papságot, akiknek ma is nagy befolyása van a népre és sikerül a muzulmánokat is magukhoz csatolni, akiket a csetnikiek különös előszeretettel irtanak, akkor a belkonszolidációban a legerősebb támaszpontokat hódították meg. A pöglavnik régebben is nagy muzulmán-barát hírében állott, mint Sztaracsevicsnek tanítványa, aki először dolgozta ki a témát, hogy a horvátok és muzulmánok egy faj és egy vér.

Jelenleg kétségtelen az a tény, hogy

Ez alkalommal először ünneplik nagy napjukat, a független Horvátországban, saját hazájukban. Amennyire szomorú volt az elmúlt két évtizedben az a napjuk, annyira örömdetes most. Sok holdogságot és örömet kívánt minden muzulmánok az egész hazában. A pöglavnik rendeletére most fogják felépíteni a muzulmán horvátok számára Zágrábban a nagy dzsámát, hogy így „köbe épített dokumentummal bizonyítsák, hogy a muzulmánok horvát testvérek.“

A muzulmánok iránt tanúsított horvát hivatalos állásfoglalás abban is megnyilvánul, hogy állandó támogatásban részesülnek a hivatalos zágrábi kormányzat részéről is. A háború Szarajevóban igen sok kárt tett és ezért ott igen sok muzulmán vált hajléktalanná. Ezek számára egész Horvátországban gyűjtéseket rendeznek, a kormány pedig 30 millió kunát utalt ki a boszniai muzulmánok házaiknak megjavítására. Ezenkívül rengeteg élelmiszert és tüzelőanyagot küldenek az arra szoruló mohamedánoknak. Bosznia egészségügyeinek megjavítására pedig egymásután építik az egészségházakat és fürdőket.

a horvát kormány nagy kedvezményeket ad a katolikus és mohamedán egyházaknak, hiszen ez a legbiztosabb módja annak, hogy a két egyházat a maga számára megnyerje. Kétségtelen, hogy a horvát kormánynak szüksége van a két egyház támogatására. Kérdés azonban, hogy a horvát helpolitikai viszonyok rendeződésével (egyelőre még nem igen kell tőle tartanunk) a kormány és a két egyház helyzete továbbra is ilyen szivélyes marad-e? Erre azonban csak a jövő ad feleletet.

—ghy—

Törökország az érdeklődés homlokterében

Anglia tovább folytatja mesterkedéseit Ankarában

Ankarából jelentik: (OFI) Saradzsoz-
ban török külügyminiszter hosszabb be-
szédet mondott az országgyűlés előtt.
Ebben komoly hangon óvta a képviselőket a híresztelésektől a Törökországgal kapcsolatos világpolitikai események tekintetében.

Ezzel kapcsolatban rámutatnak arra, hogy olyan híreket terjesztettek, amely szerint angol-orosz közös érdekelteket készítenek elő. Hivatalos körökben ezt a hírt határozottan megcáfolták. (MTI)

Isztanbulból jelentik: (NTI) A Moszkvából visszatért ankarai brit nagykövet a sajtó előtt kijelentette, hogy a moszkvai megbeszélések során érintették a későbbi béketerveket is. (MTI)

Ankarából jelentik: (NTI) A Néppárt legutóbbi ülésén meghallgatta a külügyminiszter jelentését, aki válaszolt a legutóbbi három hét külpolitikai eseményeit, majd kimerítően beszámolt arról amelyet az ankarai brit nagykövettel Moszkvából való visszatérte után folytatott. Több képviselő ezzel kapcsolatban kérdést intézett a török külügyminiszterhez, aki a kérdésekre válaszolt. (MTI)

Németország nem nézi tétlenül a török tenger-szorosokra irányuló szovjet törekvéseket

Szófiából jelentik: (TP) Ankarából érkező jelentések szerint az angol agitáció továbbra is minden eszközzel azon van, hogy Törökországban nyugtalanságot idézzen elő Eden és Stalin moszkvai tárgyalásai kapcsolatában. Ezzel a céllal Knatchbull-Hughesson, ankarai brit nagykövet nyilatkozatát a török újságírók előtt. Nyilatkozatában részletesen foglalkozott a moszkvai tárgyalásokkal és azt állította, hogy a bolsevisták barátságos érdeklődéssel viselkednek Törökország iránt és hogy a Törökországot érintő tárgyalások annak a török álláspontnak mindkét részről való tiszteltetését eredményezték, hogy Törökország minden támadóval szembeálljon.

A nevezett angol diplomata nyilatkozata már csak azért sem érdemel hitelt, mivel a Reuter a nagykövet nyilatkozatáról szóló jelentésében megjegyzi, hogy a nagykövet az orosz szándékokkal kapcsolatban jelentkező aggodalmat „gyerekesnek és fantasztikusnak” nevezi és megállapítja, hogy a moszkvai tárgyalásokon egyáltalán nem is foglalkoztak Törökországgal. A nagykövet és a Reuter állításai között mutatkozó ellentmondás oly nagy, hogy minden bizonytalanság ok van erre az ellentmondásra.

Bukarestből jelentik: (TP) Azokkal a hírekkel kapcsolatban, amiket az ellenséges propaganda Németországnak Törökország ellen irányuló állítólagos fenyegetéseiről terjeszt, továbbá Edennek Molotovval Moszkvában folytatott tárgyalásai kapcsolatában a román sajtó behatóan foglalkozik a török kérésekkel.

széssel. Az Evenimental megállapítja, hogy Németország nem nézi tétlenül az oroszoknak a török tenger-szorosokra irányuló törekvéseit. A Viata szerint Törökország igazi érdekei a szövetséges Európa győzelmében állanak, mert ez szünteti meg örökre a fenyegető orosz veszedelmet.

Berlinből jelentik: (TP) Christian Statev, ismert bolgár közíró a Szovjet-Uniónak Törökországgal szemben táplált szándékaival foglalkozik. Többek között megállapítja, hogy a török kormány — hála a közlérségi elnök bölcs és hidegvérű államvezetésének — sikerült minden nehézséget leküzdenie és az országot a háborútól távol tartania. Megkísérelték, hogy a török népbe bizalmatlanságot oltsanak Bulgáriával szemben, hogy a török kormány nyugalanságát és figyelmét a bolgár-török határra tereljék. Statev rámutat arra, hogy Törökország és Bulgária között a viszony ez idő szerint nem szorult tisztázásra. Törökország az elmúlt világháborúban az angol hajóhadnak legereősebb támadásait és a Dardanel-

láknaál megkísérelt partraszállást visszaverte. Ezek voltak Kemal Atatürknek, Csanak-Kale hősenek első győzelmei. Ettől a pillanattól kezdődött az új Törökország fellendülése. A világháború idején Oroszország a Dardanelellákra vonatkozó igényét Angolország kifejezett támogatása mellett állította fel. Ma is ez az eset következett be. Minden objektív megfigyelő jogosan állíthatja, hogy az angolok az impérium érdekében bármily pillanatban készek Törökország érdekeit bolsevista szövetségeseiknek feláldozni.

Cikkének befejező részében Statev meglepéssel állapítja meg, hogy az irányadó török tényezők és személyiségek Törökországnak Bulgáriával való baráti kapcsolatát hangoztatják. Így egy nagy közéleti szerepet játszó török képviselő hangsúlyozta néhány nappal ezelőtt Törökországnak Bulgáriával szemben teljes mértékben helyreállított hitét és visszautasította mind azokat a kísérleteket, amelyek a két hatalom baráti viszonyának megzavarására irányultak.

Budapesti levél

Budapest, január hó.
Ribbentrop érkezésével egyidőben — az elmúlt héten még egy vendég köszöntött be a fővárosba. Aki azonban kevésbé látott olyan szívesen a pesti polgár, mint a német birodalmi külügyminiszter. Ez a másik vendég a komor fogadtatás ellenére még mindig itt kacérkodik, itt játszadozik a „Duna gyöngyével” s hiába ígéri neki a legfényesebb búcsúztatást, nem akar sehogy sem távozni a fővárosból... Ez az nagyméltóságú csökönyös vendég nem más mint, Hó Öfehérsége. A pesti lapok előbb csak sürke napihírben jelezték az érkezését, másnap már rövidke hő-cikkek születtek, harmadnap hasábokat szenteltek a fehér áldásnak — most már szociális kérdések éles vitáját kavargja föl az ártatlan hóhullás. Mert Pest csak három napig szereti még az ilyen szenzációt is — három nap után már igen terhessé válik számára.

Lírai szemmel nézve nem is rettentő ez a hosszú évek óta nem tapasztalt nagy hóhullás. Széles jökevényben úgy földcsúszott a helyi lakosok anyalkák a fővárost, hogy az bátran vetekedik májusi szépségével. Fehér éiradát kapott a citadella, a halászbástya; fehér báránypőr kucsmát nyomtak az anyalkák a komoly szobrok fejére s a Lánchíd négy hőoroszlánja úgy fest vastag hóféhér sörényével, mint négy hatalmas fehér círmoscica. Lent a hóval borított jégtáblák között úgy csúszkál egy dühös mergású vontatógőzös, akár egy tejszínhabos kávéba pottyant légy. Akármerre néz az ember föntől a várból, minden-ünnen gyönyörű panoráma tárul elő. Kész idegenforgalmi plakát minden egyes kép: B u d a p e s t t e l e n.

Gyakorlati szemmel azonban közlekedési akadályt, gondok és bajok sorozatát, szerencsétlenségeket és kártérítés-

igényeket — végeredményben hatalmas költséget jelent a főváros számára a hó. A lapok adatainak tanúsága szerint állandó és ideiglenes munkások ezrei ta karítják egy hét óta a havat a fővárosban. Igénybevettek a hőtanakító gépeket, hőcékekét, sőt a katonaság segítségét is — és a hó mégis csak nagyon lassan tűnődik az utcákról. Napi 35 ezer pengőbe van a fővárosnak a hőtanakítás s a körutak szelén, a gyalogjárók mentén olyan hóhalmak emelkednek, hogy bátran ki lehetne adni őket családi háznak... S az utcákon mégis szinte percenkint látni egy-egy elakadt gépkocsit. A motorja mindnek eszeveszett erőlködéssel dörömböl s forognak a kerekek is — de csak helyben.

A munkénélkülieken és a tüzelő-anyagkereskedőkön kívül a szelők és a vadászok nagy táborának mégis örömet okozott a hó. Vasárnap reggel a sítalpaktól alig lehetett mozogni a villamosokon s a nemes téli sport kedvelőit nem riasztja meg a sí-szerencsétlenség tömegéről beszámoló hivatalos statisztika. A pesti kocavadászok Csepel-szigetének hatalmas szántóföldjeit vetették ostrom alá. Az alpesi vadászokat megszegegyenítő vadász-öltönyökben, lövésre készen tartott puskával dagasztották a térdre felül érő havat — s nem mulasztották el még a modern hadászat tapasztalatait sem igénybevenni. Nagyrésztük terepszínű. — tehát hóféhér köpenyvet öltött a nyúl vadászatra. A havas úton csak nehezen börtökölő gépkocsik elött egyre-másra szaladgáltak át a felriasztott tapsifülsékek — s hogy hogyan, mi nyulat mindig ott látnunk, ahol vadászok nem voltak... S még hozzá: vasárnap a vadkereskedések mind zárnak Pesten...

(Marjalaky.)

Vadtelepítés az arvizsújtott területeken

A Magyar Tudósító jelentik: A Magyar Vadtenyésztők Kivitelési és Kereskedelmi Rt. az árvízszújtotta területek vaddal való betelepítése céljából élő nyulakat és fácánokat minden mennyiségben, magas áron átvesz — Nyulbefogást saját hálóval vállal.

A NAPOK SODRÁBÓL

AZ ÉLŐ SZOBROK, bármilyen kemény anyagból öntik, vagy gyurják azokat, hamar elolvadnak. Még a bronz sem elég kemény hozzá. Az ólom pedig még hamarabb elolvad, különösen betű formájában. Erre vonatkozik az a közmondás is: senkit sem avatnak életében szentté. Ha mégis megteszik, senki sem vesz mérget erre a szentségre.

Emlékezzünk csak a megboldogult Titulescúra. Genfi túndóklése idején vasuti határállomást neveztek el róla. Egy ideig Halmit „Gara Titulescú”-nak nevezték. S hol van ma Titulescú és hol van Halmit? Hogyan ítélt meg a román felfogás is az egykor tejhatalmu középeurópai diktátort, akit annak idején elevenen nemzeti hőssé avattak és akinek szánalmas alakját hamis dícsérettel hamis bronzba öntötték. Ez a sorsa az élő szobroknak. Sapienit sat.

LUSTASÁG, VAGY FÖSVÉNYSEG

VOLT, vagy esetleg a harmadik, amit nem is akarunk kimondani — nem tudjuk. Annak idején mindenütt ázták a cégtáblákat, felírásokat magyar nyelvre. Egyesek még nagyon is siettek vele. Nagy feltűnést keltett éppen ezért a Fő-utca egyik megszűnt cipőkereskedésének a kirakata, amelynek a vasredőnyét eddig csak félig húzták mindig fel, a következő felírással:

„Pantofi de casa ettini — mare asortiment”. Az üzlet „Norma” cipőkereskedés címen Lindenfeld nevű zsidó volt. Most keresztény vállalkozás foglalta el a helyét. Az átadás után egészen feltölték a vasredőnyt és nagy meglepetésre a fent leírt szöveg került elő. Ime, ezért nem tolták fel egészen a redőnyt Lindenfeld idejében. Mi volt ez: lustaság, vagy fősvényesség? Nem tudjuk. Lehet, hogy a kettő közül a harmadik. Lindenfeld meg tudná mondani.

IZLÉSTELEN ÉS BANTÓ az, hogy

zsidó gyógyszerárak cégérje kifejezetten keresztény vonatkozású. Igen sok felszólalás hangzott már el ezzel kapcsolatban. De meg is lehet érteni a felháborodást, amikor valamelyik zsidó patikájának cégérjén azt olvassuk: Gyógyszerár „Szent Antalhoz”, — „Az Órangyalhoz” — „Szent István királyhoz”

A gyógyszerárak cégérjének történelme és hagyománya van. Régen, amikor a beteggyógyítás és a gyógyszerkészítés egyháziak kezén volt, amikor a lelkipásztorok a testi betegségeket is kellett gyógyítani, amikor kórházak csak szerzetesrendek tartották fenn s amikor a gyógyítás egyértelmű volt a jótékonykodással, érthető volt az egyházi vonatkozású jelzés. Még ma is szép ez, ha keresztény országban keresztények kezében vannak a gyógyszerárak. De izléstelen és bántó, türehtetlen az, hogy zsidók használják üzleti fogásnak legszébb, legkeresztényibb hagyományainkat.

Befejezik a tanoncotthon építését

A kultuszminisztérium versenytárgyalást hirdet az építkezésre

A M. Kir. Vallás- és Közoktatásügyi miniszterium 132.267—1942. V—2. V. K. M. szám alatt versenytárgyalási hirdetményt közöl:

1. A m. kir. Vallás- és Közoktatásügyi miniszterium a nagyváradi m. kir. állami iparostanonciskola és tanoncotthon épületének átépítési és befejező munkáira Erdély területére korlátozott nyilvános versenytárgyalást hirdet. A munkálatok költségei szabályszerűen biztosítva vannak.

2. A versenytárgyaláson kizárólag csak a román megszállás alól felszabadult területen termelő, vagy ott telephellyel bíró vállalkozó vehet részt.

3. Ajánlat az alábbi munkálatokra tehető:

- I. Bontási és átalakítási, kőműves, vasheton, ács és elhelyező munka.
- II. Kőfaragó munka.
- III. Bádogos munka.
- IV. Hőszigetelő munka.
- V. Műkőmunka.
- VI. Burkoló munka.
- VII. Hézagmentes padlóburkoló munka.
- VIII. Fapadlózó munka.
- IX. Asztalos, lakatos, mázó és üveges munka.
- X. Vásznonredőnymunka.
- XI. Szobafestő munka.
- XII. Takaréktűzhely munka.

4. Az ajánlatot a 6. pont alatt megjelölt helyeken január hó 19-től kezdve beszerezhető úrlapokon kell megtenni.

5. Az aláírt és szabályszerűen felszerelt ajánlatokat sértetlen borítékban elhelyezve és pecséttel lezárva a m. kir. Vallás- és Közoktatásügyi miniszterium műszaki osztályánál (Budapest, V. gróf Klebelsberg-u. 16. sz. IV. em.) 1942. évi február hó 10-én délelőtt 11 óráig személyesen vagy posta útján kell benyújtani. A kívánt időre a postán feladott ajánlatoknak is meg kell érkezniük. Az ajánlatok ugyanazon a napon a műszaki osztály helyiségében 12 óráig fognak felbontatni, amikor is a magukat igazoló ajánlattevők vagy azok meghatalmazással ellátott képviselői jelen lehetnek.

6. A tervek és részleírások a nagyváradi, kolozsvári és szatmárnémeti m. kir. Államépítészeti Hivataloknál, valamint Králik László tervező-építésmérnökönél (Budapest, II. Keleti Károly u. 4. sz., Telefon: 355—746.) bármely hétköznapon délelőtt megtekinthetők és ugyanott az esetleg szükséges további felvilágosítások, valamint az úrlapok is beszerezhetők.

7. Azok a pályázók, akik a fent említett ipari munkák teljesítésére törvényes képesítéssel nem bírnak, kötelesek már ajánlatukban azt az iparigazolvánnyal bíró önálló iparost megnevezni, aki az illető munkát tényleg végre fogja hajtani. Az ajánlatához csatolni kell az illető iparos iparigazolványát eredetiben vagy hiteles másolatban és az illető munka elvállalására vonatkozó, sajátkezűleg aláírt nyilatkozatát.

8. Bánatpénzül le kell tenni az ajánlat szerinti értéknek 15.000 pengőn felüli összegnél 250.000 P értékig annak 2 százalékát, ezen felül pedig az ajánlati összeg további 1 százalékát.

Budapest, 1942. évi január hó 10-én.

A m. kir. Vallás- és Közoktatásügyi Miniszterium.



Baross Szövetség

Keresztény vendéglátóüzemek keresztény szikvizgyárait támogassanak

A Baross Szövetség értekezletre hívja össze a vendéglátóiparral rendelkezőket

Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradi keresztény magyar szikvizgyárosok panasszal fordultak a Baross Szövetség elnökségéhez, amelyben előadták, hogy a vendéglátók még ma is vonakodnak attól, hogy keresztény szikvizgyárosoknál szereznek be szükségleteiket, s ezzel valósággal lehetetlenné teszik a keresztény üzemek fenntartását.

Nagyváradon időszerint négy keresztény szikvizüzem működik és valóban elszomorító jelenség, hogy egy 92 ezer lakosú város ne tudja ennek a négy magyar üzemnek a megőrzését és fejlődését biztosítani. Sajnos a fogyasztóközönség nagyrésze még mindig nem érti meg a kor szellemét, s ma sem rendelkezik annyi keresztény magyar öntudattal, hogy megmészéssel vásárolt, kinek adja pénzét. A közönség széles rétegeinek öntudatra-ébresztéséhez mindenesetre idő kell. De a vendéglátóktól, akik keresztény magyar voltakunk köszönhetik italmérségi engedélyeiket, több megértést várhatna el a magyar társadalom és a keresztény ipar, annál is inkább, mert őket törvények és rendelkezések kötelezik arra, hogy zsidó érdekeltségekkel távolítsák magukat.

Azért a Baross Szövetség vezetősége a napokban értekezletre fogja össze-

hívni a szövetség vendéglátóipari szakosztályának tagjait, ahol illetékes hivatalos tényező fogja felhívni a vendéglátók figyelmét azokra a kötelezettségekre, amelyek ebben a tekintetben kötelességekkel felelnek. Mert ha a zsidótörvény és az italmérségi törvény értelmében a vendéglátóiparban a legcsekélyebb zsidó érdekeltség sem lehetséges annyira, hogy ez az italmérségi jog elvesztését vonhatja maga után, akkor érthető, hogy az engedély megadásának a szikvizgyárosoknak a pártolása a ma már kizárólag keresztény vendéglátók részéről. Csak azzal magyarázható meg, hogy a kétségtelesen nagyobb tőkével rendelkező zsidó szikvizüzemek nagyobb hitelt nyújtanak a vendéglátóknak. Ez pedig a zsidó tőke bevonulását jelenti, amit a törvény a leghatározottabban tilt.

A Baross Szövetség vezetősége által összehívott értekezleten illetékes tényező fogja nyomatékosan felszólítani a vendéglátókat arra, hogy ne éljenek vissza azzal a nemzeti ajándékkal, amelyben italmérségi engedélyükkel részesültek, s tartózkodjanak a zsidó tőke és a zsidó termékek igénybevételeitől, mert ezzel jogosítványukat veszélyeztetik. (*)

GAZDASÁGI ÉLET

A gazdasági kapcsolatok felvétele a német közigazgatás alatt álló volt orosz területekkel

A Magyar Tudósító jelenti: Német jelentések beszámolnak arról a nagy reorganizáló munkáról, amelyet a szovjetből meghódított területek gazdasági újjáépítése érdekében a kirendelt német gazdák és ipari szakemberek végeznek. Ezeket a közigazgatás alá vont területeket a közeljövőben a nemzetközi áruforgalomba is be kívánják kapcsolni. Az erre irányuló tervek már olyan stádiumban vannak, hogy

magyar részről is megtörtént a kezdeményező lépés. A nagy budapesti pénzintézetek és nagyipari vállalatok 100.000 pengő alaptőkével megalakították a „Transkarpatia” elnevezésű vállalatot, amelynek az lesz a feladata, hogy Magyarország és a jelenleg német közigazgatás alatt álló volt szovjetterületek közötti forgalmat lebonyolítsa.

Az OTI tagok baleseti kártalanítási igényének érvényesítése

A Magyar Tudósító jelenti: Az utóbbi időben többször előfordult, hogy az üzemi balesetet szenvedett OTI tagok a kártalanítási eljárás lefolytatását elkerülve kérték és az Intézetnek nem állt módjában az elévülés után beadott kérelmeket elintézni. A gyors és eredményes elintézés érdekében legjobb, ha üzemi baleset esetén a tag azonnal bejelenti az igényt, hogy az eljárás azonnal megindulhasson és az orvosi vizsgálat megtörténhesék. A bejelentés szóban vagy írásban történhet és tartalmaznia kell a baleset időpontját, az első segítségnyújtás helyét, a kezelés ha-

lyát, a baleset tanúinak nevét és lakáscímét. A pontos adatok bejelentése meggyorsítja az eljárást.

AZ IDŐSZAKOSAN 20 MUNKÁSNAL TÖBBET FOGLALKOZTATÓ VÁLLALATOKNAK JANUÁR 20-IG KELL BEJELENTÉST TENNI A CSALÁDPÉNZTÁRNÁL

A Magyar Tudósító jelenti: A 20 munkásnál többet foglalkoztató vállalatok tudvalevően családpénztári tagságra vannak kötelezve. Azok a vállalatok, amelyek az elmúlt évben csak

időszakosan, de legalább 120 napon át 20-nál több munkást foglalkoztattak, január 20-ig bejelentést tartoznak tenni az illetékes családpénztárnál. Bejelentési nyomtatványok az Államnyomdában, Budapest, I. Országház-utca 3. szám alatt szerezhetők be.

Román intézkedések a textilgyártók között. Bukarestből jelentik (TP) A román gazdasági miniszterium minden török és egyiptomi eredetű nyersgyapot készletet, ami az ipari vállalatok és kereskedések raktáraiban van, zár alá vont.

Pénzbüntetésre ítélték Gruber Lajost

Budapest, az Esti Újság írja: A büntetőtörvényszék Kovács-tanácsa ma ítélték Gruber Lajos volt nyilaspárti országgyűlési képviselő ügyében. Az ügyészség kétféle büntetésre ajánlotta emelt ellene vádat mert két nyomtatványt terjesztett az ügyészség engedélye nélkül. Fegyőr állította elő a szegedi csillagbörtönből, ahol egy éves börtönbüntetését tölti. Lagatta büntetését. A bíróság 300 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Kiépül a budapest-kolozsvári műút nagyváradi szakasza

Háromnegyedmillió pengőbe kerül az útátépítés

(Nagyvárad.) Szerdán reggel Nagyváradra érkezett dr. telekfalvi Karácsony Jenő és dr. kézdívasárhelyi Vársárhelyi Bertalan ipariügyi miniszteri osztálytanácsosok és a város vezetőivel, valamint a városi műszaki hivattal azonnal megkezdtek a megbeszéléseket a Budapest—Kolozsvár műút nagyváradi átkelési szakaszának építési ügyében.

Ez az átkelési szakasz négy részből áll. Az első rész a szalontai vasúttól a Rákóczi-útig, a második a Rákóczi-úttól a Nagyhidig terjed, a harmadik a Nagyhid és végül negyedik a Vencepart.

A szerda délelőtti megbeszélésen szó került arról, hogy a három éven keresztül fizetendő évi 200—250 ezer pengő költségből milyen terhet vállal az állam, a város és az üzemek.

Tekintettel arra, hogy több kisajuttatásra is sor kerül, ennek megállapítására bizottság száll ki a helyszínre, amelynek tagjai dr. Thury László városi főügyész, Altnóder Endre műszaki tanácsos és Jakab Sándor budapesti tervező mérnök.

Az útépítés ügyében a közigazgatás bejárás előreláthatólag február 7-én lesz.

A polgármester legközelebbi törvényhatósági bizottsági ülés elé felterjesztéssel fordul, hogy az útépítéshez szükséges költségek első részletét már a folyó költségvetési évre engedélyezze.

A nagyjelentőségű munkába való bekapcsolódás Nagyváradnak is előrendű érdeke a jövő szempontjából, de ettől eltekintve igen sok embernek biztosítja a tavaszi megélhetést.

HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
 SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.
 Telefon: 12-27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30
 félévre 15, egy óra 2.50 pengő
 Postatakarékpénztári csekkzámlánk
 száma: 72.301.
 Kéziratokat nem adunk vissza.

**A BUDAPESTI NÉMET KÖVET
 MAGAS KITÜNTETÉSE.** Budapest-
 ról jelenti a MTI: Magyarország Fő-
 méltósága Kormányzója Dietrich von
 Jagow budapesti német követnek a
 Magyar Érdemrend nyakkeresztjét
 adományozta, amelyet Bárdossy László
 miniszterelnök adott át a kitüntetett-
 nek.

**A Csiki Magánjavak 15 ezer pengőt
 nyertek az erdélyi nyereséyméltóv-
 nyen.** Marosvásárhelyről jelenti a MTI:
 Csak nemrég tartották meg az erdélyi
 nyereséyméltóvnyek húzását, ame-
 lyen, mint most közlik, a Csiki Ma-
 gánjavak 15 ezer pengőt nyertek.

**MINDEN VONALON KÖZLEKEDNEK
 A VONATOK.** A hófúvás okozta forgal-
 mi akadályokat a MAV minden vona-
 lán elhárították és a forgalmat a fel-
 szabadított vonalakon újra felvették.
 Ezidőszert tehát a MAV vonalain
 forgalmi akadály nincs.

**FELKÉRJÜK a Nyuzdijas Köz-
 kalmazottak Segítő Egyesületét,**
 tagjait, hogy a Katolikus Kör helyi
 ségében 1942. évi január hó 19-én,
 délután 3 órakor tartandó közgyűlé-
 sen megjelenni szíveskedjenek. Az
 Elnökség.

Földalatti vasutat építenek Bécsben.
 Berlinből jelentik: Bécsnek a Biroda-
 lom második legnagyobb városának a
 forgalma az utolsó években óriási
 méretekben emelkedett. A villamoson
 szállított utasok száma évről-évre nőtt
 és az 1941 év végén elérte a 610 mil-
 liót. A háború befejezése után a villa-
 mos vonalakat és a kocsiparkot kibő-
 vítik. Tervezték továbbá az eddigi
 Stadtbahn átépítését földalatti vasútra
 és a földalatti vasúthálózatot kiter-
 jeszítik egész nagy Bécs területére.

**Közel hetvenmillió téli holmit
 gyűjtöttek a német katonáknak.** Ber-
 linből jelentik (NTD) a téli ruhaseg-
 ély akció gyűjtési mozgalmának le-
 zárása után megállapították, hogy
 összesen 67.766.186 darab téliholmi
 gyűlt össze. Az összegyűjtött téli hol-
 mikból közel 4 millió a szőrme és
 szőrmével bélelt ruhanemű, 2 mil-
 lió darab gyapjúing, 120 ezer darab
 hőszigetelő és prémes cipő. (MTI)

**A franciaországi zsidók nem folytat-
 natják azt a tevékenységet, amitől el-
 tiltották őket.** Párizsból jelentik: (OFI)
 A rendőrfőnök rendelete értelmében a
 zsidóknak január 16-ától kezdve abba
 kell hagyni minden olyan foglalkozást
 és tevékenységet, amelytől őket az
 1941. évi október 17-iki te. tiltja. A
 munkaengedélyeket be kell szolgáltatni.
 A külföldieknek azonoszági igazol-
 ványaikkal jelentkezni kell a rendőrsé-
 gen. (MTI)

34 fokos hideg Délfranciaországban.
 Clermond-Fernandból jelentik: (OFI)
 Briondehől jelentik, hogy az Allier fő-
 lyó mentén a Privadolisei-síkságon a
 hőmérséklet mínus harmincegy fokra
 süllyedt.

**FEBRUÁR 5: AZ UJSÁGIRÓK
 MŰSOROS TEAESTJE.** A nagyváradi
 társaság találkozója lesz az a han-
 gulyatos, vidám teapest, melyet a nagy-
 váradi újságírók rendeznek február
 5-én az Ujságíró Otthon összes ter-
 meiben. A teapest programját még nem
 dolgozták ki minden részletében, de
 már az eddig fölvetett tervekből is
 egy feledhetetlen farsangi est körvó-
 nalai bontóznak ki. Annyit már is
 elárulhatunk, hogy a teapest vendé-
 geinek szórakoztatására — magától
 értendő táncon kívül — kitűnő mű-
 sort állítanak össze, melynek részle-
 teire még visszatérünk. Jegyezze meg
 tehát jó előre a dátumot: 1942 feb-
 ruár 5!

**Az iskoláskivüli népművelés újvi
 munkaterve.** Nagyvárad. Saját tud.
 Nagyvárad város iskoláskivüli népmű-
 velési bizottsága a jövő héttől, január
 19-én délután hat órakor közgyűlést
 tart, melynek igen fontos a tárgyszor-
 zata. Ez alkalommal határoznak a
 népművelési teendők újvi munkater-
 vééről, s az évi költségvetéséről. Isme-
 rítik a fontosabb miniszteri rendelete-
 ket, s a bizottság egyéb igazgatási kér-
 déseit is le tárgyalják. Az ülés napjára
 még indítványokat is lehet tenni. A
 közgyűlés a városháza nagytermében
 lesz.

Korona filmszínházban már csak két napig, csütörtökön és pénteken
A néma kolostor
 felejthetetlen rendezésű és kiállítású film.
 Szombattól: **A LÁTHATATLAN ASSZONY.**

**A Magyar Nemzeti Szövetség előadó-
 estét rendez Nagyváradon.** Nagyvárad.
 Saját tud. A Magyar Nemzeti Szövet-
 ség elnöksége levélben és telefon ut-
 ján megkereste a város vezetőségét és
 közölte, hogy a szövetség báró Perényi
 Zsigmond koronáőr elnökkel az élön
 előadást kíván rendezni Kassán, Nagy-
 váradon és Kolozsváron. A város veze-
 tősége nagy örömmel tesz eleget az
 előadás megrendezésére vonatkozó fel-
 hívásnak. Dr. Soós István polgármes-
 ter a Szigligeti Társaság vezetőségével
 lép érintkezésbe az ünnepség megren-
 dezése ügyében.

**Paratölggyerdőt fedeztek fel Török-
 országban.** Istanbulból jelentik: (TP)
 Adana-i jelentések szerint török erdés-
 zek Giavurdag állami tulajdonban lé-
 vő őserdőségeiben nagy tömeg para-
 tölggyát fedeztek fel, amely idáig Tö-
 rökországban nem volt ismeretes. —
 Minthogy Törökországban ez idő sze-
 rint dugóhiány mutatkozik, a török-
 monopólium igazgatósága akarja kéz-
 be venni a parakészlet kiaknázását.

Rómikókból — kenyér

Sohasem rokonszenveztünk tulsá-
 gosan a rómivel, mint asszonyok oly-
 kor szenvedélyé vált, egész délutá-
 nokat, estéket elrabló, többnyire há-
 zonkivüli szórakozásával.

Ma reggel óta azonban a rómizés
 is mélyebb értelmet nyert szemünk-
 ben. Bejött ugyanis hozzánk egy
 hölgy és 15 pengőt adott át, mint
 „egy kis rómítársaság” ajándékát
 Nyikos Ilona részére. Elmondotta,
 hogy a társaság tagjai elhatározták:
 minden rómipartijuk nyereségét va-
 lamelyik szegényünknek juttatják.

A „kis rómítársaság” elhatározását
 példaként állítjuk oda a nagy rómi-
 ző társaságok elé s reméljük, hogy
 ez a nemes példa sok követőre fog
 találni.

Az Állami Munkaközvetítő Hivatal közlései

A január 14-iki állapotok szerint a
 folyó hétről szóló tájékoztatás a kö-
 vetkező:

Munkát kínálnak 26-nak. (Kell 2
 gyári munkás, 1 hentes-mészáros, 2
 kéményseprő vidéken, 1 gép- és gyora-
 rító, 6 szolga és kifizető vidéken, 1 ne-
 velőnő vidéken, 6 házi cseléd Nagyvá-
 radon, 4 a vidéken, s 3 bejárónő Nagy-
 váradon.)

Munkát keresnek 164-en. Ács 1, asz-
 talos 11, bádogos és szerelő 9, borbély-
 fodrász 2, cserepező 1, cipész-csizma-
 dia 11, cipőfelsőrészkesztő 1, eukrász 2
 férfi és 2 nő, fényképező 1, gyári mun-
 kás 13 férfi és 22 nő, hentes és mé-
 száros 3, kádár 1, kalapos 1, keféző 1,
 kéményseprő 1, kertész 3, kőműves
 13, lakatos 8, molnár 2, napszámos 48,
 sütő 3, férfiszabó 4, női szabó 1, szál-
 lodai szakmunkás 2 férfi és 1 nő, szál-
 lodai segédmunkás 5, szobafestő 9, sző-
 vő 1, szűcs 1, vas- és fémcszerelő 5
 és öntő 2, villanyszerelő 2, könyvelő
 és levelező 2 férfi és 2 nő, kereskedő-
 segéd 4, szolga 30, nevelőnő 1, házi-
 cseléd 25, gazdatiszt 1, takarító 1,
 ápolónő 3, bejárónő 16, laboráns 1. —
 A Munkaközvetítő Hivatal címe: Nagy-
 várad, Szilágyi Dezső-utca 28. szám,
 telefonszáma 25-76. — A munkaköz-
 vetítés teljesen ingyenes.

NYILTTÉR*

Tudomásunkra jutott, hogy a Kris-
 tály Szikvizgyár azzal a valóságnak
 meg nem felelő állítással keresi fel
 vevőinket, hogy a Kristály Szikvizgyár
 keresztény cég s mint ilyen támoga-
 tásra érdemes. Ezzel szemben a való-
 ság az, hogy a Kristály Szikvizgyár
 tulajdonosa Goldenfeld Erzsébet izrae-
 lita vallású kolozsvári lakos, akinek
 megbízásából a szintén zsidó Grosz Sándor
 és neje a keresztény Reigl Ernő
 ur nevének felhasználásával minden
 igyekezetükkel továbbra is zsidó szel-
 lembe vetetik az üzemet, a kereszt-
 tény vállalatok rovására.

Nagyvárad, 1942. január 14.
Tóth és Demjén
 „Turul”-szikvizgyár
 Perjési és Mayer
 „Alkalmi”-szikvizgyár
Pénzes Lajos
 Kerékgyártó Lajos

* E rovatban közléseinkért nem vállal
 felelősséget a szerkesztőség

A budapesti
Dr. Ötke László műve
 folyó hó 15, 16 és 17-én délután 5 órai kezdettel a
Legényegylet termeiben
 (Teleki-u. 9.)
 takarékos és időszzerű sütemények készítéséből
kóstolóval egybekötött
bemutató előadást tart,
 melyre a T. hölgyközönség figyelmét ezúton is felhívjuk.
Belépés díjtalan!

**FELKÉRJÜK A KATOLIKUS KÖR
 TAGJAIT** hogy a Katolikus Kör helyi
 ségében 1942. január hó 16-án,
 délután 6 órakor tartandó közgyűlé-
 sen megjelenni szíveskedjenek. Az
 Elnökség.

**A nagyváradi Munkakamara vezető-
 je ellenőrzi a szatmári munkabérekét.**
 Nagyvárad. Saját tud. Az iparügyi mi-
 niszter megbízta Bodács Gyulát, a
 nagyváradi Munkakamara vezetőjét,
 hogy Szatmáron vizsgálja felül a mun-
 kabérvizonyokat és őrizze ellen a ren-
 deletek betartását. Bodács Gyula szer-
 dán utazott el Szatmárra és tapasztal-
 latairól jelentést tesz az iparügyi mi-
 niszternek.

**Zárolták a romániai nyersgyapöt
 készleteket.** Bukarestből jelenti a MTI:
 A nyersgyapöt készleteket a hadfelsze-
 relési államtitkárság részére zárolták.
 A tulajdonosok kötelesek készleteiket
 az államtitkárság rendelkezésére ho-
 szátítani.

Tiszta szesz kapható
 Nánássy, Színház-u. 4.

**A hadirokkantak elnöksége a polgár-
 mesternél.** Nagyvárad. Saját tud. A ha-
 dőrokkantak nagyváradi tagozatának
 elnöksége nevében Bérczi Endre dr.
 és Varga Jenő tegnap felkeresték dr.
 Soós István polgármestert és közö-
 néit fejezte ki azért a megértő támo-
 gatásért, amelyben a város vezetői a
 hadirokkantakat részesítették. Kérték
 a polgármestert, hogy támogatását a
 jövőben is őrizze meg.

**Nagy lendülettel folyik Szerbia meg-
 tisztítása a kommunistáktól.** Belgrád-
 ból jelentik: (B T.) Az újvi lapok
 tudósításokat közölnek arról, hogy a
 szerb 6. és ujesztendő napján nagy
 lendülettel folytatók Szerbia beisejében
 a helyzetet tisztázó fegyveres művele-
 tek. A szabadesapatok elleni küzdelem-
 ben a kormánycsapatoknak sikerült
 370 partizánt agyonlőni, valamint 33
 sebesült, illetve sebesületlen foglyot
 ejteni.

MEGHÍVÓ. A Magyar Tűzharcos
 Szövetség nagyváradi főcsoportja fo-
 lyó hó 17-én, 19 órai kezdettel a Tűz-
 harcosszínházban teaestélyt rendez.
 minden felavatott tűzharcos hajtárs
 hivatalos családtagjaikkal egyetem-
 ben. Külön meghívó nem lesz kibá-
 csátva. Teajegy 2 pengő. Tűzharcos
 Szövetség.

**Be kell vallani a török állami tiszt-
 viselőknél — vagyonuk eredetét.** Bu-
 dapest, a Mai Nap írja: Istanbulból
 közlik, hogy az ankarai kormány tör-
 vényjavaslatot terjeszt a nemzetgyűlés
 elé, amelynek értelmében állami tiszt-
 viselők kötelesek lesznek vagyonukat
 bevallani. Hír szerint a kormány tör-
 vébe vette a nemzetvédelmi törvény ki-
 bővítését, melynek értelmében az ösz-
 szes magántulajdonban lévő készlete-
 ket be kell jelenteni.

**NAGY TISZTOGATÓ RAZZIA VOLT
 BUDAPESTEN.** Budapest, az Esti Uj-
 ság írja: A rendőrség mára virradó éj-
 szaká újabb tisztogató ellenőrzést vég-
 zett a fővárosban és környékén. Haj-
 nali 5 óráig 144 férfit és 199 nőt kísér-
 tek be a kerületi kapitányságokra, ahol
 ügyüket kivizsgálják.

